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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2013) vom 16.05.2013 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Richard Bern  

Mitglieder 
Frau Monika Hahn  
Frau Claudia Hoppe  
Herr Uwe Karstädt  
Herr Michael Liesenberg  
Frau Monika Petersen  
Frau Martina Reimers  
Frau Christiane Weimer  

Gäste 
Herr Dennis Makan  
Herr Thorsten Rethwisch  

Presse 
Herr Rainer Runge  

Protokollführer/in 
Frau Andrea Johansson  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Silke Lorenzen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

27.03.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 3.   Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse  
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Stellungnahme zum Bericht über die überörtliche Prüfung 

der Gemeinde Fiefbergen für die Jahre 2008 - 2011 
FIEFB/BV/045/2013 

   
 6.   Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung von 

Tischen für das DGH 
 

   
 7.   Gestaltung der Strohfigur für die Korntage  
   
 8.   Sachstand Reaktivierung der Eisenbahn Kiel - Schönberg; 

ggfs. Antrag auf Annahme in das Planfeststellungsverfahren 
(Beratung und Beschluss) 

FIEFB/BV/046/2013 

   
 9.   Pflegemaßnahmen von Bäumen in der Ortsmitte  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Bern eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr. Er stellt fest, dass die Einladung 
form- und fristgerecht erfolgte und dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.   
 
Acht von neun Gemeindevertreterinnen und Vertretern sind anwesend.  
 
Der Bürgermeister bittet darum, den Tagesordnungspunkt 2. Niederschrift der Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 27.03.2013 dahingehend zu ergänzen, dass er die in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt gibt und er bittet weiterhin darum, die Tagesord-
nung um den Punkt 9. Pflegemaßnahmen von Bäumen in der Dorfmitte zu erweitern. Der 
bisherige Punkt 9 Bekanntgaben und Anfragen würde somit Punkt 10.  
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erweiterung der Tagesordnung in der vorgeschlage-
nen Weise.  
 
 

Stimmberechtigte:   8 

Ja-Stimmen:  8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 27.03.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift ergeben sich nicht. 
 
Daraufhin teilt Bürgermeister Bern mit, dass in nichtöffentlicher Sitzung über die Nieder-
schlagung von Forderungen aus einem Steuerschuldverhältnis und über die Ablösung eines 
Kredites beraten und beschlossen wurde.  
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TO-Punkt  3: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Bern berichtet über die Durchführung der Aktion saubere Gemeinde am 
12.04.2013. Er bedauert, dass sich relativ wenige Bürgerinnen und Bürger beteiligt haben 
und bedankt sich bei der Feuerwehr für deren Einsatz.   
 
Am 25.04. war er zu der Verabschiedung/Amtseinführung der Schönberger Bürgermeister 
Zurstraßen und Osbahr eingeladen. Am 26.4. hat er an einer durch  Amtsvorsteher Klindt 
organisierten Fahrt nach Wesselburen teilgenommen. Am 30.04 wurde der Parkstreifen aus-
gebessert und der Maibaum aufgestellt.  
 
Zwischenzeitlich hat die Firma Karper die neue Musikanlage im DGH aufgestellt und ange-
schlossen. Das Regenrückhaltebecken wird in den nächsten Tagen eingezäunt werden. Mit 
den Arbeiten wurde bereits begonnen.  
 
Zu einer diamantenen Hochzeit wurden die Glückwünsche der Gemeinde übermittelt und die 
Steuerung der Straßenbeleuchtung wurde repariert und mit einem Dämmerungsschalter ver-
sehen.  
 
Ausschussvorsitzender Markan berichtet ebenfalls über die schlechte Resonanz bei der Ak-
tion saubere Gemeinde. Er schlägt vor, den Termin in 2014 wieder auf einen Samstag zu 
legen.  
 
Weiterhin berichtet er über die erfolgreich durchgeführte Veranstaltung Tanz in den Mai, die 
kostenneutral gestaltet werden konnte. Der Bürgermeister und er haben an der Veranstal-
tung der AktivRegion teilgenommen und das Spielplatzkonzept vorgestellt. Bei der Mitglie-
derversammlung kann das Konzept erneut vorgestellt werden. Die Gemeinde geht davon 
aus, dass gute Chancen bestehen, Zuschüsse zu erhalten.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen hierzu liegen nicht vor.   
 
 
 
TO-Punkt  5: Stellungnahme zum Bericht über die überörtliche Prüfung der Ge-

meinde Fiefbergen für die Jahre 2008 - 2011 
Vorlage: FIEFB/BV/045/2013 

 
Der Bürgermeister erläutert kurz die wesentlichen Punkte des Berichtes. Daraufhin fasst die 
Gemeindevertretung nachfolgenden  
 
 
Beschluss: 
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Der Bericht des Gemeindeprüfungsamtes des Kreises Plön für die Jahre 2008-2011 wird zur 
Kenntnis genommen. Die Gemeinde wird sich, wie in der Vergangenheit auch, intensiv mit 
ihrer finanziellen Situation auseinandersetzen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:    8 

Ja-Stimmen:  8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung von Ti-

schen für das DGH 
 
Bürgermeister Bern teilt mit, dass er, dem Wunsch der Gemeindevertretung entsprechend, 
zwei Angebote für Klapptische für das DGH eingeholt hat. Zwei der angebotenen Tische 
stehen zu einer Bemusterung zur Verfügung. Die Mitglieder der Gemeindevertretung neh-
men daraufhin die beiden Modelle in Augenschein.  
 
Nach eingehender Diskussion fasst die Gemeindevertretung nachfolgenden  
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Beschaffung von 10 Klapptischen und einem Trans-
portwagen auf Basis des Angebotes der Firma Stapels Advantage zu einem Gesamtpreis 
von brutto 3.634,21 €.  
 
 

Stimmberechtigte:    8 

Ja-Stimmen:   8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Gestaltung der Strohfigur für die Korntage 
 
Bürgermeister Bern führt aus, dass in der Zeit vom 27.07. bis 25.08.2013 die Probsteier 
Korntage stattfinden.  Da die Kommunalwahl ansteht und viele Gremien neu besetzt werden 
müssen und zudem die Sommerferien bald beginnen, fragt er an, ob es überhaupt zu schaf-
fen ist, bis zu den Korntagen eine Figur zu fertigen.  
 
Die Mitglieder des Sozial- und Kulturausschusses machen deutlich, dass aufgrund der ge-
schilderten zeitlichen Probleme lediglich eine oder mehrere kleine Figuren entstehen wer-
den. Ein großes Problem ist der Mangel an Helfern. Bürgermeister Bern schlägt vor, einen 
Arbeitskreis zu bilden, der versuchen soll, Lösungsansätze zu erarbeiten. Als Termin für ein 
Treffen des Arbeitskreises wird Dienstag, der 28.05.2013 um 19.00 Uhr im DHG vereinbart. 
Teilnehmen sollten die Mitglieder der Gemeindevertretung und des Sozial- und Kulturaus-
schusses. Mit diesem Vorschlag erklären sich die Mitglieder der Gemeindevertretung einver-
standen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Sachstand Reaktivierung der Eisenbahn Kiel - Schönberg; ggfs. 

Antrag auf Annahme in das Planfeststellungsverfahren (Beratung 
und Beschluss) 
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Vorlage: FIEFB/BV/046/2013 
 
Bürgermeister Bern erläutert ausführlich den augenblicklichen Sachstand in Sachen Reakti-
vierung  der Bahnstrecke Kiel-Schönberg. Nach derzeitigem Kenntnisstand wird es ein Plan-
feststellungsverfahren nur für Abschnitte geben, in denen Bahnhöfe vorgesehen sind. 
Gleichwohl spricht er sich dafür aus, die Aufnahme in das künftige Planfeststellungsverfah-
ren zu begehren. Nach eigehender Diskussion fasst die Gemeindevertretung nachfolgenden  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Fiefbergen begehrt die Aufnahme in das künftige Planfeststellungsverfahren. 
Die Auffassung der LVS wird nicht geteilt. Angesichts der Quantität der bisherigen Nutzung 
in den letzten Jahrzehnten handelt es sich bei der künftigen Ausgestaltung sehr wohl um 
eine wesentliche Änderung; die die Durchführung eines Planfeststellungsverfahrens für den 
Streckenabschnitt  Fiefbergen insbesondere im Bereich direkt an der Wohnbebauung ver-
langt. Die Verwaltung wird gebeten, die LVS entsprechend aufzufordern.  
 
 
 

Stimmberechtigte:   8 

Ja-Stimmen:   8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Pflegemaßnahmen von Bäumen in der Ortsmitte 
 
Bürgermeister Bern informiert die Mitglieder der Gemeindevertretung über die Notwendigkeit 
in der Angelegenheit am heutigen Tage zu beschließen.  Zur Begutachtung der Bäume im 
Ortsgebiet hat er mit einigen Baumpflegefirmen Begehungen durchgeführt, bei denen fest-
gestellt wurde, dass Handlungsbedarf besteht. Zwei Linden sind an dem Brandkrustenpilz 
erkrankt. Es besteht die Möglichkeit die Bäume zu fällen, Bodenaustausch vorzunehmen und 
neue Bäume zu pflanzen oder die Kronen zu stutzen, in der Hoffnung, dass sich die Bäume 
für eine gewisse Zeit erholen. Durch den Pilzbefall sind die Bäume stark geschwächt und 
können jederzeit umfallen. Dadurch besteht Gefahr für die Bevölkerung. Des Weiteren sind 
an vielen weiteren Bäumen Pflegemaßnahmen erforderlich (Totholzentfernung oder Rück-
schnitte).  
 
Angebote über die Baumpflegearbeiten liegen vor von den Firmen Buenstorf, Gruber und 
Mirold. Der Vertreter der Firma Mirold erschien dem Bürgermeister am kompetentesten. Er 
zeichnete sich durch hohen Sachverstand aus. Daher fasste die Gemeindevertretung nach 
eingehender Diskussion nachfolgenden 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Firma Mirold aus Schönkirchen mit den angebote-
nen Baumpflegearbeiten zu einem Preis von brutto 2.893,79 € zu beauftragen. Zusätzlich 
soll die Firma damit beauftragt werden, die beiden befallenen Linden zu fällen und den Bo-
den entsprechend auszufräsen und für eine Neupflanzung vorzubereiten. Der Bürgermeister 
wird ermächtigt, den Zusatzauftrag zu erteilen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:   8 

Ja-Stimmen:   8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 16.05.2013 Seite 6 von 6 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Bern gibt bekannt, dass das geplante Bolzplatz Revival-Festival ausfallen 
wird. Das Kontaktschießen mit der Feuerwehr Barsbek wurde auf den 09.08.2013 verscho-
ben.  
 
Für den Bau einer Halle hat der Bürgermeister einen Bauantrag genehmigt.  
 
Für das DGH wurde ein Verbandskasten beschafft.  
 
Die Versammlung des Vereines zum Erhalt der Laboer Schwimmhalle wurde auf den Herbst 
2013 verschoben.  
 
Der Tourismusverband hat eine neue Broschüre erstellt, die im DGH ausliegt.  
 
Zur Wahl der Schöffen liegen bisher keine Bewerbungen vor.  
 
Die Vermietung des DGH läuft sehr gut an. 
 
Die Konstituierende Sitzung der neuen Gemeindevertretung findet am 12.06.2013 statt.  
 
Weitere Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Bern Johansson Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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